

刚刚过去的情人节,无数情侣享受着爱的美好。每对伴侣的相知相恋都是一种缘分,而公益,也能成为妙不可言的“红娘”。青年报记者走进了多对公益情侣的世界,他们因公益而结缘,因公益而相爱,因公益而找到了自己毕生的归宿。在公益里,他们了解彼此,发现不曾看到的一面;在公益里,他们让自己变得更好,让彼此靠得更近。

青年报记者 陈诗松

公益夫妻相濡以沫坚守信念 爱你,因为你也爱公益

李淳&张懿

结婚5年

李淳 国企员工 上海滑稽网络剧社骨干
张懿 外企部门主管 上海卢湾青年越剧团成员

当戏剧粉丝遇到“明星太太”

南京东路街道的社区文化中心,这是李淳第一次见到张懿的地方。那是2007年的一场“越剧陆派沙龙”,40多个越剧爱好者围坐几圈,有爱好者可以自行站到舞台当中表演,和大家交流。在普通人概念里,这原本是一个“老年人专场”,却冒出了四五个年轻面孔,在场子里显得格外突出。

这时,里面的一个女孩子站到了舞台当中,一段越剧惊艳全场。“大家好,我叫张懿。”同是80后的李淳抬起头,认真看着舞台当中的这个女孩。

虽然是年轻人,但张懿从小受外婆影响,特别喜欢看越剧、唱越剧,工作之后,还加入了黄浦区文化馆的一个公益社团:卢湾青年越剧团,和其他志同道合

的青年人一起排唱越剧,对外弘扬传统文化,还成为了越剧团里的“当红小明星”。而巧合的是,李淳也是一位传统文化爱好者,不仅是越剧迷,更是自小喜欢表演滑稽戏,视姚慕双、周柏春为偶像。2005年,在几个青年人的发起下,他和一批志同道合的80后网友们一同加入了公益社团:上海滑稽网络剧社,自排滑稽戏,在上海各处进行公益演出。

看着台上青春洋溢又同样喜欢传统文化的张懿,李淳一下子感觉自己找到了同类人,在沙龙结束后,鼓起勇气走向了张懿,进行自我介绍。“当时还没有微信呢,我问她要了一个msn账号,还邀请她以后来我们剧社捧场演出。”

拍照“杀手锏”赢得美人心

通过和张懿的深入交谈和接触,李淳越发看到了张懿对于越剧和公益的热情。由于张懿所在的青年越剧团是个公益机构,所有的演出都是公益性质的,而青年越剧演员们的服装、帽子、头套都是自己掏腰包买的,连演出的化妆师、化妆品也是自备。为了体现专业性,不少道具价格不菲。

作为资深粉丝,张懿一有演出,李淳必定到场。但怎样才能做一个与众不同的粉丝呢?李淳想到了一招,成为全程义务的摄影师。从小就开始培养的摄影爱好在这时发挥了超强功力,“一方面,社团里没有人擅长拍照,给他们拍下来可以

留念,另一方面,她一看到照片,就能想到我的好啦!”

这个拍照的习惯从最开始一直坚持到了现在。有一次,为了给全剧团拍摄剧照,李淳还特地去买了聚光灯,挂起了布,打开大瓦数的灯泡,在这个有模有样的临时摄影棚里,给张懿和她的伙伴们拍了整整两天的写真。“可能是因为给她拍照吧,终于把她给追到了。”李淳打趣地说。张懿对李淳的爱好也是非常支持,双休日,李淳常常需要和滑稽网络剧社的朋友们一起排练滑稽戏,少了很多陪伴的时间,但张懿从来没因此发过脾气,而是很支持李淳去做他喜好的事情。



从镜头中发现更美的对方,拍照也能赢得美人心。 受访者供图

婚礼满满滑稽戏经典桥段

李淳和张懿结婚的时候,也非常有意思。“不像是婚礼,倒像是演出了。”有个滑稽网络剧社的成员,在他们结婚时没有送红包,而是送了一支乐队,特地请来了戏曲团里的老师傅来伴奏。张懿和朋友们上台唱越剧,李淳和伙伴们又是滑稽戏,又是沪剧、京剧,再来段小昆曲,好不热闹。

朋友们上台送上的节目也是噱头十足。一个朋友送上一个空红包,里面是一首打油诗,大家一

看就知道,这是姚慕双和周柏春的《吃酒水》里面的梗。另一个朋友假扮成服务生,端着一瓶红酒带着一块毛巾,大家又马上看出了另一部滑稽戏的影子。

“不单单是我,张懿和我去参加好朋友的婚礼,敬烟时大家把香烟推来推去,其他桌的人可能看不懂,但我们却知道这是《满园春色》里的梗,乐在其中,这也许就是我们这些喜欢传统文化和公益的年轻人的默契吧。”李淳说。

相互扶持细水长流

两个人选择结婚一种水到渠成的感觉,婚后的生活也是细水长流。李淳不善于说甜言蜜语,但对太太生活上的关怀无微不至。张懿本职工作很忙,有时候加班到很晚,李淳即便要早睡,也会先把水果切好放在桌上,把保健品给太太分好,提醒她注意休息。婚后张懿的排练演出照旧,李淳也是一场不落,全程担任摄影师忠于职守,还不忘抽空到后台把炖好的白木耳和梨给张懿喝上两口。

当李淳碰到了难题,张懿也是不余力地帮忙解决。由于没有固定场地,每次滑稽网络剧社排练总像“打游击战”,有时候张懿索性

让李淳把社员带到自己家里来,虽然排练场地很小,但也解了燃眉之急。“后来,张懿通过沟通协调,终于帮我找到了一个活动室。”

在生活中,张懿还是李淳的形象设计师,全身从头到脚都被张懿“改造”了一番。“现在经过‘改造’,终于像80后的阳光男生一样了。”

张懿在剧团里常常演“小生”,“小生”是男性,张懿的性格也是这样,非常大气,也很孝顺善良。”在李淳看来,女人的作也有,但碰到重要事情通常很爽气,在金钱方面也不吝啬。“概括来说,就是一个很干净的人。我很幸运可以找到一个这样的伴侣。”

可以陪在爸妈身边的老家同学,但他们觉得自己做不到,他们要留在上海,因为这里能完成人生中最大的使命,也能完成人生中最好的目标,那就是帮助到更多的孤独症孩子和他们的家庭,让大家都知道,这些孩子并不孤单。



关于业务个案交流也成了夫妻之间的话题。

青年报记者 常鑫 摄

刘启和&肖晓

结婚3年

刘启和 上海爱好儿童康复培训中心 教师
肖 晓 上海爱好儿童康复培训中心 教师

相似命运惺惺相惜

27年前,当时8岁的刘启和与很多同龄男孩一样,是个调皮阳光的小男孩,然而,一场爆竹烟花绽放的意外却让刘启和的生活从此发生了大转变。在那场意外中,他右手的大拇指彻底断了,而左手只剩下了一根小拇指。

从此被贴上残疾标签的刘启和被迫休学,但他并没有放弃,而是刻苦在家练习写字,虽然比同龄孩子晚上两三年学,但功夫不负有心人,刘启和从河南老家的山里考到了南京,成为一名特殊教育专业的大学生。“从小我就有当老师的志向。小时候因为残疾

一直受到别人歧视,考上这个专业后我就希望通过自己的努力可以鼓励特殊的孩子做到自强自立,不仅是课业,更是精神上的支持,让他们知道自己可以生活得很好。”

2005年,上海爱好儿童康复培训中心成立了,这家公益机构招收孤独症孩子,为他们提供康复训练,并致力于促进这些“星星的孩子”与社会的融合。当时,院长杨晓燕特地闻名而来,到刘启和所在的专业招收老师,当时还在念大二的刘启和报名成为了了一名“爱好”的实习生,没

想到这一个决定不仅让他在之后成为了“爱好”至今最资深的专业的小师妹,其中有一个女孩视为自己的使命,也让他在“爱好”找到了和自己相濡以沫的另一半。

那是刘启和在“爱好”工作的第七年,学校里来了几名新老师,没想到都是和自己一个学校一个和被休学,但他并没有放弃,而是刻苦在家练习写字,虽然比同龄孩子晚上两三年学,但功夫不负有心人,刘启和从河南老家的山里考到了南京,成为一名特殊教育专业的大学生。“从小我就有当老师的志向。小时候因为残疾

同命相怜,让刘启和对小师妹有了一种特别的亲近感,“可能是我自己有些自卑吧,感觉手有残疾,没有底气去追求女孩子。但是看到肖晓,首先是我们的经历让我们更近,在后来的接触中,我更是感觉到我们很多地方都很像,能够懂得彼此。”有一次,学校老师换宿舍,要搬东西,刘启和看到,肖晓很卖力地在搬东西,不像一些娇气的女孩挑三拣四,而是不嫌脏也不嫌重。“感觉她特别实在,我就一直找她聊天,又约她出去,后来我们就在一起了。”

约会常常变成业务交流会

通过三个多月的密集培训,肖晓成为了学校的一名新老师,而在“爱好”工作多年的刘启和已经晋升为了中层管理者,两人在平时的工作中并没有太多的交集。“爱好”的老师教学压力又特别重,每天几乎都是一节课连着另一节课,偶尔得空也得忙着备课、准备材料,两个人即便是在同一个空间下,连发微信和聊天的时间也没有。

下了班,两个人才有时间真正在一起。但别人约会是谈情说

全院偷偷筹划浪漫婚礼

当然,相识相恋仅靠“业务交流”自然是远远不够的。比自己大9岁的刘启和在生活中对肖晓居然有着和自己类似的命运。“她出生时,双手被母亲的脐带缠住了,两只手只有四根手指。好在里面两根大拇指都在,之后的生活也能自理。”

2014年初,院长杨晓燕给刘

爱,但他们约会却像是在开业务交流会。“肖晓会和我讲她手头自闭症儿童的个案,遇到的问题,我已经晋升为了中层管理者,两人在平时的工作中并没有太多的交集。”和视障孩子、听障孩子的特殊教育不同,对于孤独症儿童的教育,每个孩子都不一样,同样的教学方法完全不能复制到另一个孩子身上,这对于肖晓这样的新老师无疑是个巨大的挑战。

然而,更大的挑战有时候更在于和家长的沟通。“采用了新的教学方法,改变孩子本来的生活

得买。后来,刘启和偷偷问到了肖晓的鞋子尺码,悄悄坐公交车把这双鞋买了回来,上演了一出韩剧般的剧情。在相恋一年后,肖晓跟着刘启和回老家领了结婚证。”

肖晓说,没有人说洗碗一定是女孩儿的手,长得真美!”

在学校这么些年,早已坚定了夫妻两人要为孤独症康复事业奋斗一辈子的信念。肖晓说,因为做了这行,自己更学会了如何和孩子互动,建立关系,也懂得了怎样

公益改变了受助家庭更改变了自己

和所有的夫妻一样,刘启和与肖晓婚后的生活也经过了磨合。为了照顾肖晓,刘启和老是要抢着做家务,但手有残疾,洗碗洗得多了,手上都是一道道裂开的小口子,让肖晓心疼不已。“我就跟他说,没有人说洗碗一定是男人干的活,在家里我们应该每个人擅长做的事情,根据我们手的情况,哪件家务谁做得快,就谁负责去做。后来,我负责炒菜、

洗碗,他负责炒菜。”

状态,孩子必然会有反应,有的会发脾气,有的会闹情绪,从专业角度来看这些都是正常的,但是有些家长不这么认为,有时候解释也无济于事。一旦被严重质疑,肖晓自然就没了底气。”这时候,刘启和就会耐心地劝肖晓站在家长的角度上思考,鼓励她坚持自己的教学方法,“后来家长就知道,这样的坚持是对的,看到孩子的进步,这是我们工作最大的成就感,只不过这个成就感往往需要等待很长的时间。”

然而,更大的挑战有时候更在于和家长的沟通。“采用了新的教学方法,改变孩子本来的生活

启和与肖晓送上了一份出乎意料的结婚大礼,通过前期的“瞒天过海”,他们把刘启和与肖晓“骗”到了学校附近的一个饭店,在全体教师、志愿者和孤独症家庭的见证下,刘启和与肖晓进行了一场西式婚礼,大家的歌声和祝福是这对公益夫妻收到的最好礼物。

肖晓说,没有人说洗碗一定是女孩儿的手,长得真美!”

在学校这么些年,早已坚定了夫妻两人要为孤独症康复事业奋斗一辈子的信念。肖晓说,因为做了这行,自己更学会了如何和孩子互动,建立关系,也懂得了怎样

陪孩子玩能够让她获得最大的帮助和成长。“我们知道这么大的孩子需要的是什么,也明白怎么做能够带给他更多他需要的欢乐。”

孔令韬&陈晶

结婚3年

孔令韬 绿色账户创始人
陈 晶 绿色账户企业事务经理

别样的“绿色”爱情 用生命的力量做公益

2013年1月4日,孔令韬和陈晶“凑了热闹”,领了“一生一世”的结婚证。这时的他们认识不到八个月,“快是快了,但我们都认准了对方是自己要找的人。”在相识后,陈晶跟着孔令韬参加了很多公益活动,爱情也就这样随之降临。

陈晶还记得第一次去孔令韬的家里,看到的都是二手家电、老式唱片机等电子垃圾,一个厅都堆满了,他笑着说这里都是上海市民对他的信任和肯定。“他表面看起来有种书生的文弱,实际上做事情的时候承担起了社会责任和家庭责任。”做绿色回收是一件苦差事,“每次做公益活动,他总是提着大袋大袋的垃圾走。虽然人很瘦弱,但是提着的时候力量好大。我觉得这个时候是他最男人的时候,挺让人敬佩的。”陈晶说道。

2012年末,孔令韬向陈晶求婚。一点心理准备都没有的她考虑了一周后,辞掉了自己的工作,全职投身公益,答应和他执手偕老。

曾虎&张颖

结婚2年

曾虎 上海爱好儿童康复培训中心 教师
张颖 上海爱好儿童康复培训中心 教师

帮助“星星的孩子” 携手完成人生的使命

2014年的夏天,张颖和曾虎领了结婚证,感慨万千。两个人都是上海爱好儿童康复培训中心的老师,每天为了孤独症儿童的康复奉献着青春。但在最开始,家里人对他们的这个选择都不认同。“家里人以前不太支持这份工作。我学的这个特殊教育专

业,原本可以在一般的学校里找一份更加稳定的工作,甚至刚刚毕业的时候我爸妈已经帮我找好了,只要去面试就可以了,但是被我拒绝了,因为这不是我的决定。”张颖说。而曾虎的妈妈也说过,希望他回到湖北,回到家乡,找一份稳定的工作,陪伴

在父母的身边。但两个人都觉得,在这一行实习过、了解过,决定就扎根这一行做下去。”坚守在这里,就意味着会做出很多很多的牺牲。一定是牺牲小我、为了大我的。”

因为同样的信念,曾虎和张颖走到了一起,虽然很羡慕